

2017年5月11日 中共周口市委机关报 周口报业传媒集团出版 今日4版
星期四 丁酉年四月十六 国内统一刊号 CN41—0049 总第 7770 期 http://www.zhld.com http://www.zkrb.com.cn

河南省十佳报纸

坚守“光环”

——“最美农民工好校长”马刚助孤助学侧记

□记者 李辽 吴继峰

15年来，马刚边打工边办学，资助1000多名留守儿童和180多名贫困孩子圆了读书梦，用自己平凡而伟大的行动演绎出人间大爱。

筹办留守儿童学校

昌福学校位于项城市官会镇，学校面积不大，占地20多亩，树木掩映、设施完善，教学楼、宿舍楼、办公楼一应俱全。

谈及办学经历，已过不惑之年的马刚感慨良多。12岁时，因家庭贫困，马刚进入少林寺习武，勤学苦练12年。期间，他曾3次获得全国武术冠军，并随武僧团出访过美国、泰国等10多个国家。后来，马刚到香港谋求发展，一切都顺利。

一次，马刚回老家项城探亲，细心的他注意到：一些留守儿童跟着爷爷奶奶生活，长年得不到父母疼爱；一些孩子还因家贫而辍学。回想起自己的成长经历，马刚深知农家孩子没有知识的苦楚，决心拿出多年积蓄，筹办留守儿童学校。

马刚的这一决定，让他的人生轨迹发生了很大转变。离开香港前，曾有朋友开出30万元的年薪，聘请他做私人保镖，他婉拒了；马刚回到家乡后，朋友

又专程从香港赶来邀请他。但这个性情汉子没有犹豫，再次婉拒了朋友的盛情，倾尽所有，全身心投入到学校的建设中。2002年，马刚投入200多万元建设的学校迎来了第一批学生。

为孤儿和贫困生安新家

马刚创办的昌福学校受到了十里八乡百姓的欢迎，学生由最初的300多名发展到如今的1000多名。这些学生大部分是留守儿童，其中，100多名来自贫困家庭，或是孤儿。

最初关注到困难学生，是缘于一次家访。8岁的小强（化名）突然辍学了，是学校教得不好，还是老师照顾不周，马刚想问问情况。

走进小强的家里，那窘迫的状况，让马刚很是意外。小强的父亲在车祸中丧生，母亲不堪压力远走他乡，八十高龄的爷爷奶奶步履蹒跚。三间旧房，家徒四壁。“你就是不收啥钱，我们光供孩子吃饭，也没这个能力了！”小强的爷爷泪流满面。

“没钱上学我不收学费，没钱吃饭我不收饭钱，只要争气，不能让孩子废了。”动容之下，马刚向老人作出了承诺。

这不是一个轻松的承诺。这些年

教育部：2017年确保各地高考录取率不降低

新华社北京5月10日电（记者施雨岑 王思北）教育部10日公布《关于做好2017年普通高等教育招生计划编制和管理工作的通知》，对2017年高等教育招生计划管理工作进行部署。据了解，2017年高招计划安排将继续促进公平，维护广大考生切身利益，确保各地高考录取率不降低。

除确保各地高考录取率不降低之外，通知还提出，2017年要确保省际高考录取率差距进一步缩小，确保重点高校招收农村和贫困地区的学生人数进一步增加，确保中央部委所属高校本科招

生总规模和投放到各省份的招生计划总量不降低，确保实现国家年度高等教育事业发展宏观管理目标。

通知指出，要进一步促进高等教育区域和城乡入学机会公平。2017年，国家支援中西部地区招生协作计划共安排28.7万人，其中本科16.7万人、专科12万人，主要由公办高校承担。适度扩大重点高校招收农村和贫困地区学生的三个专项计划，其中国家专项计划招生规模安排6.3万人、地方专项计划招生规模原则上比2016年增加10%以上、高校专项计划招生规模不少于有关高校年度本科招生规模的2%。

为加强规范管理，通知要求各地、各部门严格执行教育部核定的本科招生计划和报教育部备案的高职（专科）招生计划，不得超计划招生；对招生办学行为不规范和办学条件达不到规定要求的学校，主管部门要坚决调减招生规模，情况严重的要暂停招生；未经教育部和军队有关部门批准，任何军事院校不得面向地方招收无军籍学生开展普通或成人高等教育；加强对普通高校举办预科班的管理，未经教育部批准，高校不得举办任何形式的预科班等。

■动态河南

552万名困难群众纳入大病补充医保

新华社郑州5月10日电（记者宋晓东）记者近日从河南省人力资源和社会保障厅了解到，为方便困难群众看病就医、减轻大病医疗费用负担，河南省已将552万名困难群众纳入大病补充医保数据库，实现了基本医疗保险、大病保险、大病补充保险“一站式”同步结算。

据了解，2017年1月，河南省开始建立覆盖困难群众的大病补充医疗保险制度。据河南省社会保险局统计数据显示，截至5月初，河南全省困难群众享受大病补充医疗保险待遇10656人次，大病补充医疗保险资金支付2250.52万元，有效地减轻了困难群众大病医疗费用负担，进一步发挥了医疗保险托底保障功能。

全省将打造数百个综合减灾示范社区

新华社郑州5月10日电（记者马意翀）记者从河南省民政厅了解到，“十三五”期间，河南省将鼓励城乡社区积极创建“综合减灾示范社区”，新创建200个“全国综合减灾示范社区”，500个“省级综合减灾示范社区”，以提高城乡社区居民防灾减灾知识和技能，尽可能减少灾害损失。

近年来，河南省民政厅每年安排专项福彩公益金，对成功创建的“全国综合减灾示范社区”进行奖励。目前，河南省共创建286个“全国综合减灾示范社区”。今年河南省还将首次评定100个“省级综合减灾示范社区”。

据介绍，城乡社区创建“综合减

灾示范社区”需符合相关标准，要具备较强的综合减灾实力。如社区要排查灾害风险隐患，编制社区灾害风险地图，制定社区综合灾害应急救援预案，明确避难场所位置，配备应急物资，完善急救、逃生、照明等基本减灾设施，针对社区老年人、小孩、孕妇、病患者、伤残人员等群体的分布情况，落实对口帮扶救助措施，定期开展防灾减灾演练等。

河南省民政厅相关负责人表示，通过创建“综合减灾示范社区”的开展，将进一步提高全社会对防灾减灾工作重要性的认识，在全社会形成共同关心和参与防灾减灾工作的局面，全面提升河南整体防灾减灾水平。

要求农村陈年垃圾六月底前全面清理

新华社郑州5月10日电（记者李鹏）4.6万个行政村中一半以上没有生活垃圾收集设施。在河南省政府9日召开的新闻发布会上，河南省要求各地多措并举推进农村生活垃圾治理，并要在6月底前对全省农村实施一次全面“大扫除”。

据河南省住建厅厅长裴志扬介绍，受农民思想观念和生产生活习惯转移不够、经费不足、基础设施建设欠账较多等多因素影响，截至目前，河南全省1808个乡镇、46116个行政村中，有生活垃圾收集设施的行政村不到总数的一半，农村生活垃圾去哪儿的问题已成为制约全省推进农村生活垃圾治理的瓶颈。

为全面治理农村生活垃圾，河南

省在当日的新闻发布会上要求各地多措并举推进农村生活垃圾治理。6月底前，各地要按照城乡一体、区域统筹、设施共享的原则编制农村生活垃圾专项规划，并完成农村非正规垃圾堆放点的前期排查工作，建立非正规垃圾堆放点和漂浮物工作台账；同时，按照不低于行政村总人口数2‰的标准建立稳定的农村保洁队伍。

在前期摸排基础上，河南省还要求，6月底前各地要对农村陈年垃圾进行一次“大扫除”，并于7月上旬对“大扫除”情况进行全省抽查。按照河南省的要求，2019年底前要全面完成农村生活垃圾的治理任务，建立城乡一体的农村生活垃圾收运处理体系。

抓落实也要有实招

□何聪

“一般事项必须在7天之内办结，复杂事项1个月内有结果，当年年初确定的所有事项在当年年底清零销号，确保既定事项件件有落实，事事有回音。”近日，青海省人民政府办公厅发出通知，在全省政府系统建立“710”工作机制，强化抓落实的工作导向。

抓落实是本职，不抓落实是失职，体现的是担当精神，反映的是勤作为、出实招、治懒政、求实效的工作作风。面对一些部门、一些干部躲避责任“不想落实”、推诿拖沓“不急落实”、打折变通“不全落实”、能力不足“不会落实”、机制不顺“不利落实”等问题，关键就是要

形成抓落实的工作机制。不只是青海，如今不少地方都通过建台账、逐一销号等办法，建立健全逐项见成效、环环相扣抓落实的工作机制，以制度刚性祛除“中梗阻”。各地各部门都拿出这样的劲头和实招，何愁顶层设计生不了根、上级要求落不了地？



郸城县：在规定时间内确保环境问题整改到位

本报讯（记者李一）为认真贯彻落实省委省政府、市委市政府关于打好环境污染防治攻坚战的决策部署，全面推动我市环保工作按照目标任务、时间节点顺利推进，切实改善我市环境质量，5月9日，按照市政府安排，市政府督查室联合市环保局及新闻媒体工作组成督查组，对郸城县环保工作进行督查。

当日上午，督查组一行来到洛河综合治理现场实地察看，并详细询问工程进展情况。随后，督查组又对郸城县“小散乱污”和大气扬尘治理情况随机抽查。最后，督查组向郸城县政府党组成

热烈祝贺太康、商水农村商业银行成立！农村商业银行是咱农民自己的银行，是助您创业致富的桥梁。贷款产品有：农贷通、商贷通、消贷通、微贷通、网贷通等业务，竭诚欢迎您光临。牵手农村商业银行，成就财富梦想。

（周口农村信用社）

储存，防风抑尘设施全部建成；对辖区内死灰复燃的黑加油站进行了依法取缔。同时，为切实解决黑臭水体问题，改善水环境质量，郸城县以治理洛河水污染为抓手和突破口，投入10多亿元，对“三河一渠一沟”洛河生态水系进行治理，目前共拆迁建筑物30多万平方米，完成拆迁

任务的98%，下一步将积极推进洛河治理招投标施工，计划2018年底把洛河治理好。

就下一步工作，肖炜表示，将继续采取有力措施，加大环境监管和跟踪问效力度，把存在的环境突出问题，在规定时间内，彻底解决，整改到位。

